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Bezpieczeństwo i Ochrona Zdrowia 

- Informacja 
Nazwa obiektu 

Budowa sieci oświetlenia drogowego nn 0,4kV -  

linii kablowych, słupów oświetleniowych 

  wydzielonego oświetlenia drogowego DW 809. 
 

Adres obiektu Snopków 

Inwestor Gmina Jastków 

Adres inwestora Panieńszczyzna ul. Chmielowa 3 21-002 Jastków 

Projektant Mariusz Habza Tomaszowice Kol. 35D 21-008 Tomaszowice 
 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów 

 

Zakres robót: 

 Budowa kablowej linii nn oświetlenia drogowego wraz ze słupami oświetleniowymi 

 

Kolejność realizacji: 

 Wytyczenie geodezyjne tras linii kablowych 

 Wykonanie przewiertów, ułożenie kabli wraz z inwentaryzacją geodezyjną powykonawczą 

 Montaż słupów oświetleniowych 

 Zgłoszenie do odbioru   

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Istniejąca zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna.  

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą 

stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

Na terenie inwestycji nie znajdują się żadne obiekty mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i 

zdrowia ludzi. 

Na trasie projektowanych linii kablowych występują następujące urządzenia podziemne: 

 linie kablowe nn 

 rurociągi kanalizacyjne 

 gazociągi 

 

Projektowane kable nn układane będą na głębokości nie mniejszej niż 120 i 150 cm. 

 Szczegóły układania, oznaczania, zbliżeń i skrzyżowań z innymi urządzeniami podziemnymi 

wykonane zostaną zgodnie „Polską Normą PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne 

linie kablowe. Projektowanie i budowa.” W związku z powyższym projektowane kable nie będą 

oddziaływać na środowisko, otoczenie i zdrowie ludzi. 

 



4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas 

realizacji robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz 

miejsce i czas ich wystąpienia 

W trakcie wykonywania wykopów należy zwrócić szczególną ostrożność na istniejące 

uzbrojenie podziemne. Miejsce skrzyżowań z istniejącymi urządzeniami podziemnymi należy 

rozkopywać ręcznie. Wykopy na całej długości oznakować taśmą ostrzegawczą. Prace w 

wykopach prowadzone w bezpośredniej bliskości ruchu kołowego. 

 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 

przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 

Przed przystąpieniem do robót należy zapoznać pracowników z zakresem stanowiskowym prac, 

wskazać miejsca występowania zagrożeń oraz dokonać szkolenia w zakresie BHP na stanowisku 

pracy i potwierdzić na piśmie przeprowadzenie szkolenia. 

 

 

 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w 

strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 

zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 

ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń 

Prace przy czynnych urządzeniach energetycznych wykonywać po zgłoszeniu w zakładowej 

Dyspozycji Ruchu właściciela urządzeń energetycznych oraz po dopuszczeniu wykonawcy do prac 

zgodnie z obowiązującymi procedurami. 

Na prowadzenie prac w pasie Drogi Wojewódzkiej uzyskać warunki techniczne i zgodę na 

zajęcie pasa drogowego. Stosować oznakowanie drogowe i bariery zabezpieczające zgodnie z 

wymogami. Opracować projekt organizacji ruchu. Prace należy koordynować z budową chodnika. 

Szczególnym zagrożeniem dla zdrowia pracowników pracujących w wykopach bezpośrednio 

przy drodze jest uderzenie kamieniem wypadającym z pod kół pojazdów, dlatego należy zwrócić 

szczególną uwagę na używanie kasków ochronnych jak również na zabezpieczenia wykopów 

przed usunięciem się ziemi i przygnieceniem. 

 

 

 

Projektant: 

 

 
 



 

 

Opis techniczny 
 
1. Podstawa opracowania projektu 
 zlecenie Zamawiającego – Gmina Jastków 
 warunki przyłączenia, 
 umowa przyłączeniowa, 
 podkład sytuacyjno-wysokościowy,  
 obowiązujące przepisy techniczno-prawne w zakresie projektowania i budowy 

urządzeń elektroenergetycznych, 
 wizja w terenie  

 
2. Zakres opracowania 
 Zakres opracowania obejmuje projekt budowy sieci oświetlenia drogowego wraz 
z kablami i  słupami oświetleniowymi w miejscowościach Snopków, Gmina Jastków.  
 
3. Zasilanie projektowanych sieci kablowych oświetleniowych 
Stacja zasilająca  Snopków ST-8 
 Obok ronda przy drodze wojewódzkiej 809 zlokalizowana jest istniejąca szafka 
oświetleniowa. Istniejąca moc 14kW oraz zabezpieczenie przed licznikowe 25A. W 
związku z tym, że istnieje rezerwa mocy projektuje się przedłużenie istniejącego 
obwodu nr 8/II o 12 słupów oświetleniowych na których zaprojektowano 13 lam LED 
90W. Sieć zasilająca pracuje w układzie TN, projektowane oświetlenie również 
przystosowano do pracy w układzie TN. Schemat ideowy zasilania pokazano na rys. 
nr 2. Z istniejącego słupa oświetleniowego nr 8/II/6 wyprowadzić kabel typu  YAKXS 
4x35 mm2  do projektowanego słupa nr 8/II/7 i dalej aż do 8/II/18. Dla słupów 
oznaczonych na planie trasy rys. nr 1 wykonać uziemienia o wartości rezystancji nie 

przekraczającej R ≤ 10 . 
 
4. Słupy oświetleniowe 
 Projektuje się słupy oświetleniowe CN 9/3/60 stalowe ocynkowane ogniowo,  
stożkowe o wysokości łącznie z wysięgnikiem 10m, wysięgniki W16/1/1/1 -60-15 
 i W16/1/2/1 -60-15 kąt rozwarcia 180st, dla słupa doświetlającego zawrotnicę 
autobusową. Słupy należy zamontować w miejscach wskazanych na planie trasy. 
Zastosować fundamenty F-150 o wys. 1,5m.  
 Słupy należy wyposażyć w złącza słupowe w II klasie ochronności  
z zabezpieczeniami S191 B6A dla poszczególnych opraw. Zasilenie poszczególnych 
opraw wykonać kablem YKY 2x1,5 mm2.  
  Szczegóły montażu opraw do słupów i widoki  pokazano na rysunkach.   
 Wykonać uziemienia słupów pokazanych na schemacie ideowym rys nr 2 z 
płaskownika FeZn 25x4. Rezystancja uziemienia nie może przekroczyć wartości R ≤ 

10  z uwzględnieniem współczynnika sezonowej rezystywności gruntu. Każdy słup 
linii oświetleniowej powinien posiadać namalowany za pomocą szablonu w sposób 
trwały numer kolejny farbą odporną na czynniki atmosferyczne w taki sposób aby był 
widoczny od strony jezdni - kolor napisu czarny. Słupy do wys. 0,5 m powinny być 
zabezpieczone masą bitumiczną trwale plastyczną zabezpieczającą podstawy słupa. 
Śruby mocujące powinny być zakonserwowane smarem i zabezpieczone plastikowymi 
kapturkami ochronnymi. Podstawy słupów  powinny być zamontowane na rzędnej +5 
cm powyżej poziomu chodnika. Ponieważ obok jezdni asfaltowej projektowany jest 
chodnik słupy zlokalizowano w odległości 2,5 m od asfaltu poza projektowanym 
chodnikiem.  



 

 

 
5. Oprawy oświetleniowe 
 Projektuje się oprawy  LED  90 W w II kl. ochronności. Projektowane oprawy mają 
być energooszczędne, wandaloodporne i posiadać długi okres gwarancji 
zapewniający tym samym niskie koszty eksploatacji. 
  
Wymagania techniczne dla opraw: 
 
1. Temperatura barwowa światła – Tc= 4000[K]+/- 5%. 
2. Współczynnik oddawania barw Ra≥ 80. 
3. Znamionowy strumień świetlny oprawy ≥11000[lm]. 
4.Skuteczność świetlna  ≥ 120 [lm/W]. 
5. Znamionowa moc oprawy - <90[W]. 
6. Stopień ochrony IP - IP 66. 
7. Stopień ochrony p. porażeniowej - II klasa. 
8. Stopień ochrony IK – IK≥08 (wandaloodporna). 
9. Materiał klosza - ciśnieniowy odlew aluminium, dwukomorowy z 
chłodzeniem za pomocą    radiatora. 
10. Żywotność oprawy (elementów elektronicznych i źródeł LED) ≥50 000[h]. 
11. Gwarancja na oprawę ≥ 5 lat. 
12. Mocowanie dopasowane do średnicy wysięgnika i słupa, możliwość 
montażu bocznego do wysięgnika oraz czołowego do słupa. 
13. Możliwość regulacji opraw w poziomie min. od 0 do 15[°]. 
   
 
 
6. Układanie kabla 
 Przed przystąpieniem do wykonawstwa robót, dokonać geodezyjnego 
wytyczenia trasy kabli. Trasy projektowanych linii kablowych pokazano na mapie  
w skali 1:1000. Ponieważ kable będą znajdowały się w pasie drogi przewidzianej do 
przebudowy należy stosować się do uzgodnienia z ZDW. Kable układać na głębokości 
min 120cm na 10-cio centymetrowej podsypce z piasku licząc od rzędnej terenu, 
natomiast pod wjazdami i przejściem poprzecznym przez drogę na głębokości min. 
1,5m licząc od najniższej rzędnej terenu. Całość układać w rurze osłonowej typu DVR 
75 a pod wjazdami dodatkowo w osłonie SRS 110. Odcinek który jest na gwarancji od 
sł. Nr 8/II/6 do sł. Nr 8/II/7 wykonać metodą przewiertu sterowanego rurą RHDPE 110. 
Na ułożone kable w ziemi na osłonie rurowej założyć opaski informacyjne 
rozmieszczone w odstępach, co 10 m oraz po obu stronach rur ochronnych SRS 110 
pod wjazdami. Przejścia pod wjazdami wykonać metodą przewiertu.  Opaski 
informacyjne powinny zawierać informacje zgodnie z PN-76/E-05125. 
 Przy wejściu kabli do słupów należy zostawić zapasy  po 1,5 m oraz wprowadzić 
je razem z osłonami do fundamentu. Osłony wyprowadzić do 20cm powyżej 
fundamentu. Rury osłonowe pod wjazdami na końcach zabezpieczać kitem 
uszczelniającym przed zamuleniem. 
 Wykonać inwentaryzację geodezyjną nowo ułożonych kabli i zgłosić Inwestorowi  
celem dokonania odbioru etapowego. Następnie kable przysypać 15 centymetrową 
warstwą piasku i oznakować folią PCV koloru niebieskiego. Dalsze zasypywanie 
wykonać po drugim etapie odbioru przez Inwestora. W miejscach przejścia kabli przez 
trawniki zasypywać rów gruntem rodzimym. Dokonać pomiarów kabli  przed i po 
wykonaniu osprzętu kablowego. Końce kabli zabezpieczać za pomocą głowiczek 



 

 

termokurczliwych. Teren po robotach należy uporządkować, obsypać warstwą humusu 
i obsiać trawą.  
 
 
7. Sterowanie oświetleniem 
Sterowanie oświetleniem istniejące jako automatyczne za pomocą zegarów 
astronomicznych programowalnych PSO-02PD z możliwością sterowania ręcznego za 
pomocą przełącznika.  
 
8. Ochrona od porażeń prądem elektrycznym 

Układ sieci TN-C. Dodatkowa ochrona od porażeń poprzez samoczynne 
wyłączenie zasilania oraz zastosowanie opraw oświetleniowych wykonanych w II 
klasie ochronności.    

    
 
9. Obszar oddziaływania obiektu 
 Obszar oddziaływania obiektu obejmuje działki: o nr 31/2 i 16/6 – Obręb 
ewidencyjny 024 Snopków.  

Obszar oddziaływania określono na podstawie rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690),  

z uwzględnieniem wprowadzonych później zmian. 
 
 
 
10. Uwagi końcowe 

 Drogę zaklasyfikowano do klasy ME4b. Prace przy czynnych urządzeniach 
energetycznych wykonywać na podstawie pisemnego dopuszczenia do prac przez 
właściciela urządzeń. Należy przestrzegać bezpiecznego wykonywania prac zgodnie 
z przepisami. 

Należy uwzględnić uwagi zawarte w protokole ZUDP oraz w uzgodnieniu 
 z ZDW. Prace prowadzić na podstawie niniejszego opracowania uwzględniając 

obowiązujące normy i przepisy. 
Stosować materiały spełniające wymogi norm zharmonizowanych odpowiednio 

oznaczone znakiem jakości CE. Można stosować materiały innych producentów niż 
podane w projekcie jednak muszą mieć  parametry techniczne równoważne lub lepsze 
od zastosowanych w projekcie. Dla opraw oświetleniowych podano wytyczne 
techniczne które powinny być spełnione. Sposób realizacji inwestycji i jej finansowania 
wg uzgodnień pomiędzy Gminą Jastków a ZDW w Lublinie. Po wybudowaniu 
oświetlenia prace należy zgłosić do odbioru przez Inwestora. Na prace w pasie Drogi 
Wojewódzkiej opracować i uzgodnić projekt czasowej organizacji ruchu. Stosować się 
do planu BIOZ.  

Prace przy budowie oświetlenia na odcinku km 5+400 do 5+900 należy 
skoordynować razem z budową chodnika – projekt opracowany przez Gminę 
Jastków. Na powyższym odcinku prace należy prowadzić jednocześnie. 



Oznaczenia wg PN-IEC 60364-4-43

PRACA NORMALNA IB -

Un = 230 V In -

Sn Un DPcu DPcu% DU% DUx% Rtr Xtr Ztr IK3f
" c ip IZ -

kVA kV kW % % % W W W kA ~ kA I2 -

250 0,4 3,2 1,28 4,5 4,31 0,01 0,028 0,029 8,4219 1,4224 16,94

l N SN Piszcz SPiszcz kj Pszcz cosj IB UKŁ Iz kg Iz' Typ In k I2 1,45*Iz' g R0L R0PEN X0 RL RPEN XL XPEN SRZ SXZ ZZ Iz1f Iwył DU%d DU%i
' SDU% Obc. Skut. Sp. 

mm
2 (PEN) m - - kW kW - kW - A PRZ A - A zabezp. A - A A MS/mm W/km W/km W/km W W W W W W W A A % % % dł. zer. nap.

1 TR - RNN 1 x YKY 4 x 240 240 5 8 3,931 1 3,931 0,93 18,38 56 0,074 0,074 0,15 0,00037 0,00037 0,00075 0,00075 0,00894 0,0291 0,0305 7402 0,009 0,009

2 RNN - ZK nr 8/3/1B 1 x YAKY 4 x 120 120 45 8 3 3,931 1 3,931 0,93 18,38 D 220 1 219,8 WTN gF. 125 2,5 200 318,71 33 0,253 0,253 0,1 0,01136 0,01136 0,0045 0,0045 0,03166 0,0381 0,0495 4549,2 312,5 8 0,169 0,178 OK. OK. OK.

3 ZK nr 8/3/1B - SZO 1 x YAKY 4 x 35 35 4 8 0,931 1 0,931 0,93 4,353 D 112 1 112 S311 B 25 5 40 162,4 33 0,866 0,866 0,1 0,00346 0,00346 0,0004 0,0004 0,03859 0,0389 0,0548 4113 125 8 0,011 0,189 OK. OK. OK.

4 SZO - sł. Nr 8/II/18 1 x YAKY 4 x 35 35 830 8 0,931 1 0,931 0,93 4,353 D 112 1 112 S311 B 16 2,5 25,6 162,4 33 0,866 0,866 0,1 0,71861 0,71861 0,083 0,083 1,47582 0,2049 1,49 151,28 40 8 2,291 2,479 OK. OK. OK.
5 sł. Nr 8/II/18 Słup 2/20 1 x YAKY 4 x 35 35 991 8 0,011 0,931

1
0,931 0,93 4,353 D 112 1 112 S311 B 16 5 25,6 162,4 33 0,866 0,866 0,1 0,85801 0,85801 0,0991 0,0991 3,19184 0,4031 3,2172 70,061 80 8 2,735 5,214 OK. ŹLE OK.

Lp Relacja

TABELA OBLICZEŃ ELEKTRYCZNYCH

Stacja - Snopków 8

Dane transformatora

Snopków ST-8

Całkowite OBL. ZWARCIOWE SPADKI NAPIĘCIA

prąd znamionowy zabezpieczenia

Typ przewodu

1

prąd obliczeniowy obwodu STR  NR

Jednostkowe

prąd dopuszczalny długotrwale

prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego

TABELA NR   

SPRAWDZENIENa odcinku



L.p. Jedn. Ilość Uwagi

1 Kabel YAKXS 4x35 mm
2 m 568

2 Kabel YKY 2x1,5 mm
2 m 143

3 Rura DVR 75 m 496

4 Rura SRS 110 m 64

5 Rura RHDPE 110 m 50

6 Folia niebieska szer. 0,2 m m 382

7 Piasek budowlany ton 30

8 Masa uszczelniająca końców rur przepustowych typu "Olkit" kg. 30

9 Głowica kablowa TLP-CX 4 35 szt. 24

10 Końcówka kablowa KA 35 szt. 96

11 Tabliczka opisowa mała szt. 24

12 Tabliczka opisowa na słup szt. 12

13 Opaska oznacznikowa szt. 48

14 Słup typu CN-9/3/60 szt. 12

15 Wysięgnik W16/1/1/1 - 60/15 szt. 11

16 Wysięgnik W16/1/2/1 - 60/15 kąt rozwarcia 180⁰ szt. 1

17 Fundament typu B150 szt. 12

18 Oprawa   LED  90W w II kl. izolacji. kpl. 13 parametry w opisie

19 Przewód uziemiający słupa kpl. 12

20 Elementy śrubowe do fundamentu kpl. 12

21 Tabliczka bezp. Słupowa TB II kl. Izolacji szt. 12

22 Wyłącznik instalacyjny S191 B 6A szt. 13

23 Drobne śruby i konstrukcje mocujące kpl. 1

24 Bednarka ocynk. Fe/Zn 25x4 m 60

25 Pręt uziemiający ocynkowany f 16/1500 szt. 16

26 Grot do uziomu fi 16 szt. 8

27 Uchwyt krzyżowy UKU 10/40/4 szt. 4

28 Złączka mosiądz fi 16 szt. 8

UWAGA:  Wykonawca przewidzi konieczność przeprowadzenia podcinki gałęzi drzew                       

i krzewów na trasie oświetlenia oraz drobne materiały nie ujęte w zestawieniu. 

Zbiorcze zestawienie materiałów

Wyszczególnienie

dla oświetlenia wydzielonego w m. Snopków gm. Jastków zasilanego ze 

stacji transf. Snopków 8










